

# Сиглы КОММУНИЗМА

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов народных депутатов Саратовской области

№ 51 (8554) \* Среда, 29 марта 1978 года \* Год издания 61-й \* Цена 2 коп.

## М А С Т Е Р МАШИННОГО ДОЕНИЯ

Благодаря повседневной заботе партии и правительства о тружениках села их труд во всех отраслях с каждым годом все больше облегчается за счет внедрения механизации. В зерновом хозяйстве, например, весь процесс от сева до уборки урожая осуществляется с помощью набора машин. За годы девятой и десятой пятилетки механизация пришла и на фермы. Заготовка кормов, их подготовка к скармливанию, раздача, удаление из помещений нечистот — все это теперь осуществляется при помощи машин и электромоторов. А главное, полностью механизирован теперь самый сложный и трудоемкий процесс в молочном животноводстве — доение коров, что позволило вдове повысить производительность труда тех, кто занимается производством молока. И как в полеводстве автоматика вытесняет профессию прицепщика, так умные механизмы заменили в животноводстве профессию доярки. Теперь производством молока занимается мастер машинного доения — квалифицированный специалист, владеющий основами механики, зооветеринарии, технологии производства.

За эти годы в колхозах и совхозах нашего района из среды лучших доярок вырос надежный отряд мастеров доения. Они повсюду составляют костяк кадров комплексов и ферм. Это Е. А. Сучкова, В. И. Бубенец и Р. В. Кумагина из колхоза «Новый быт», Т. Ф. Лихачевская и Т. И. Галкина из колхоза имени Карла Маркса, А. И. Растворгуева, А. Е. Комарова и Г. М. Казакова из колхоза имени Ворова, Н. Д. Евтехова из колхоза «Коммунар», А. М. Рябова, Т. В. Толчипкина из колхоза «Знамя коммунизма» и многие другие.

На третий год десятой пятилетки перед работниками молочного животноводства нашего района поставлена более высокая задача: довести продажу государству молока до 64300 тонн — на 200 тонн больше, чем было продано в минувшем году. Несмотря на ряд недостатков, допущенных в молочном животноводстве за нынешнюю зиму, большинство мастеров доения выполняет свои квартальные задания, что позволяет надеяться на благоприятный исход с реализацией народнохозяйственного плана первого квартала.

По примеру животноводов колхозов имени Карла Маркса, «Победа», «40 лет Октября» в минувшем году в районе начался переход на звеньевую систему организации труда в молочном животноводстве. Это сулит огромный экономический эффект и повышение производительности труда, если для звеньев мастеров доения будут созданы необходимые условия в работе.

Во-первых, зооветеринарным специалистам и руководителям хозяйств нужно позаботиться о том, чтобы растел коров проходил дружно, чтобы животные на протяжении всего года в достатке обеспечивались разнообразными и питательными кормами.

Во-вторых, в доильном зале или на доильной площадке инженерная служба каждого хозяйства должна обеспечить механическую раздачу концентрированного корма по кормушкам, что позволит мастерам доения не отвлекаться для выполнения этого процесса вручную, а все внимание уделять полному выдаиванию молока от каждой коровы.

В-третьих, хозяйственникам и специалистам объединения «Сельхозтехника» нужно постоянно заботиться о снабжении звеньев необходимыми принадлежностями для получения чистого молока: посудой, сетками и ершами, марлей, мочными средствами и спецдеждой.

Дальнейшее совершенствование мастерства животноводов во многом зависит не только от повседневной помощи им со стороны зоотехников и инженеров, но и от правильной организации теоретической подготовки их на постоянно действующих курсах всеобщего. По примеру совхоза «Новоиколаевский» в каждом хозяйстве целесообразно построить Дома животноводов, где есть все условия для учебы, держать выполнение программы всеобщего под постоянным контролем.

Огромное значение для повышения знаний и опыта мастеров доения принадлежит внутрихозяйственным и общерайонным конкурсам. Слабый контроль за их своевременным и качественным проведением со стороны зоотехнического отдела управления сельского хозяйства привел к тому, что число участников конкурса стало из года в год падать. С этим нельзя мириться. Только хорошая теоретическая и практическая подготовка поможет нам увеличить число первоклассных мастеров доения, с каждым годом наращивать темпы производства высококачественного молока.

## В ГОРКОМЕ КПСС

27 марта в горкоме КПСС состоялось совещание, на котором присутствовали члены бюро горкома партии, секретари парткомов предприятий и организаций, шефствующих над колхозами и совхозами Балаковского и Духовницкого районов.

Первый секретарь горкома КПСС тов. Г. П. Разжигасев рассказал о задачах партийных, профсоюзных, комсомольских организаций по участию в весенне-полевых работах и на уборке урожая 1978 года. Он уделил особое внимание вопросам организации комплексных транспортно-посевных звеньев, быстрого завершения подготовки посевной техники.

С сообщениями на совещании выступили секретарь парткома завода им. Дзержинского тов. С. И. Гуртовой, секретарь парткома Прометроя тов. П. В. Кулыгин, секретарь парткома ордена Ленина управления «Саратовгэсстрой» тов. Е. П. Зайцев.

## ПОЗЫВНЫЕ СУБОТНИКА

### Примеру последовали все

Первыми в Жилстрое по деловому поддержали патристическую инициативу москвичей — провести в честь 108-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина коммунистический субботник — монтажники управления общестроительных работ во главе с Михаилом Карташовым. На своем собрании они дружно решили, что 22 апреля будут трудиться на рабочих местах с удвоенной энергией.

Примеру монтажников последовали все градостроители. В управлениях нулевых, общестроительных, отделочных и сантехнических работ прошли открытые партийные собрания. Участники их подтвердили готовность добиться в субботник наивысшей производительности труда, отличного качества работы.

Создан штаб по проведению Ленинского субботника во главе с заместителем начальника Жилстроя И. В. Братчиковым. Коллектив спецуправления освоит в этот день на строительстве жилых домов и объектах культурно-бытового назначения свыше 50 тысяч рублей. В фонд десятой пятилетки жилстроевцы перечислят более десяти тысяч рублей.

М. ПЕРЕВОЗЧИКОВ.

## ОТВЕТ РЕМОНТНИКОВ

Всего два дня потребовалось бригаде Михаила Миронова и Владимира Молотыгина, чтобы демонтировать в сериюхолодном цехе № 3 холодильники «Сиглы». На монтаж ушло три дня.

Никогда еще бригады не вели такими высокими темпами ремонтные работы. Причем, в очень сложных условиях: вышли из строя не верхние, а нижние холодильники. Трудно

было сделать приспособления и установить подъемную технику.

Успешно справиться с заданием помогла высшая специализация бригад. В ремонтно-механическом цехе три участка по ремонту сериюхолодного оборудования, насосного хозяйства, главного корпуса и печного отделения. В каждом из них созданы резервы в ос-

настке и оборудовании. За время работы на химзаводе члены бригады повысили свое мастерство, освоили смежные специальности. Отличными мастерами зарекомендовали себя сварщик Семен Федоров, резчик Анатолий Фролов, слесарь Георгий Новицкий, сварщик Василий Курякин и Виктор Новиков. Каждый из них может заменить друг друга.

— За бригады Молотыгина и Миронова мы всегда спокойны, — говорит начальник цеха Анатолий Михайлович Зеликов. — Надежные ребята. Все они умеют делать основательно. Около двух норм выполнили бригады в марте. Таков ответ ремонтников на Письмо ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ о дальнейшем развертывании Всесоюзного социалистического соревнования.

В. КАЗАКОВ.

## ГОД УДАРНОГО ТРУДА



На возведении объектов химического завода по ударному работает монтажник-сварщик В. И. Сорокин из бригады Н. Фунтова. Победитель в социалистическом соревновании 1977 года, Виктор Ильич намерен одержать трудовую победу и в 3-м году пятилетки. Его выполнение сменных заданий составляет 125—130 процентов.

На снимке: В. И. Сорокин.

Фото М. Бабченко.

## ВЫСОКИЕ РУБЕЖИ КОЛЛЕКТИВА НОВОГО СОВХОЗА

Созданный в нынешнем году новый совхоз имени XXV съезда КПСС располагает замечательными кадрами хлеборобов, животноводов, овощеводов, специалистов сельского хозяйства. Есть и необходимый набор техники, поголовье скота и хорошие земли для плодотворной работы. А главное, у наших людей велико стремление давать ежегодно продукции сельского хозяйства больше, лучшего качества, с меньшими затратами труда и средств.

Недавно в коллективах отделений приняты социалистические обязательства хозяйства на третий год десятой пятилетки. С каждого из 1770 гектаров хлебного поля намечено получить не менее 17 центнеров зерна, а с каждого из 630 гектаров овощных

плантаций — по 250 центнеров овощей. Хозяйство должно поставить государству 2150 тонн зерна, 330 тонн подсолнечника, 15200 тонн овощей.

Высокие рубежи наметили себе и животноводы. Получить 2100 килограммов молока на корову, полностью сохранить приплод, поставить государству 870 центнеров молока и 83 тонны мяса — такова их цель.

Индивидуальные обязательства приняли на себя все механизаторы, животноводы и овощеводы. А партком, профком и дирекция совхоза разработали условия поощрения передовиков производства за достижение ими высоких социалистических обязательств.

В. ОСИПОВ,  
секретарь парткома совхоза имени XXV съезда КПСС.

## ПРАВОФЛАНГОВЫЕ

С отличным настроением трудится коллектив цеха в третьем году пятилетки. Доерочно справившись с заданием 1977 года, он добился рентабельного ведения хозяйства и получил 1 миллион 75 тысяч рублей прибыли.

В социалистическое соревнование включилось почти 450 человек. Замечательных успехов добился экипаж соляных ванн К. Кадышева и З. Резе. Они задание четырех лет выполнили 3 ноября прошлого года. Делом отвечая на Письмо ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ, призывающее трудящихся сделать нынешний год ударным, передовые труженики пересмотрели свои обязательства в сторону увеличения и решили завершить пятилетнее задание к 1 июня 1978 года. Сейчас прославленный коллектив открыл лицевой счет 1980 года.

Л. ГОНЦОВ,

председатель цехкома цеха № 3 объединения «Балаковорезинотехника» имени 50-летия СССР.

ОБСУЖДАЕМ ПРОЕКТ КОНСТИТУЦИИ РСФСР

С большой заинтересованностью

Перед собравшимися в актовом зале ГПУ-6 им. Грибанова, представителями коллективов судоремзавода, линейной больницы водников и училища с докладом о новом проекте Конституции Российской Федерации выступил преподаватель, ветеран Великой Отечественной войны Н. С. Симаков. Собрание было подготовлено депутатской группой, которую возглавляет главный врач линейной больницы Н. С. Зеленцов.

И ходной теоретической и юридической базой для создания проекта Конституции РСФСР, — сказал докладчик, — явилась Конституция развитого социалистического общества, которая была принята на внеочередной сессии Верховного Совета СССР 7 октября 1977 года.

Каковы же основные принципы этой Конституции? Это — ответственность, связь с законодательством нашего государства, научность, партийность и твор-

ческий подход к делу. Содержание проекта новой Конституции показывает, что он разработан на основе важнейших положений, сформулированных классиком научного коммунизма, документом КПСС, в особенности решений XXV съезда КПСС, теоретических выводов, содержащихся в выступлениях Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Л. И. Брежнева.

В проекте, — продолжает Н. С. Симаков, — нашли отражение полномочия трудящегося народа, возрастание руководящей роли КПСС в государстве и во всем обществе, постоянное расширение и углубление социалистической демократии, осуществление государственной власти только через Советы народных депутатов, составляющие политическую основу СССР.

Присутствующие аплодисментами встретили заключительные слова Н. С. Симакова: «Я лично поддерживаю и одобряю проект

новой Конституции нашей республики!».

На собрании выступили председатель профсоюзной организации ГПУ-6 И. Н. Хохлов, кондитер столовой В. С. Юрина, лаборант судоремзавода депутат городского Совета З. А. Викторова, токарь судоремзавода Т. И. Буслаева, медработник линейной больницы М. А. Новосельцева, учащийся третьего курса училища А. Егряшин.

Все они единодушно одобрили проект новой Конституции РСФСР и заверили участников собрания, что будут трудиться еще лучше, еще плодотворнее.

На наших глазах очень изменились условия труда в нашей линейной больнице, — сказала в своем выступлении М. Новосельцева. — Теперь хочется работать еще лучше, приносить пользу людям с тем, чтобы улучшить здоровье каждого, кто к нам обращается.

Я заканчиваю училище. Успешно сдал выпускные экза-

ны. И сегодня хочу сказать, что нам дали право на труд и образование, которым мы воспользовались. Здесь в училище мы получили среднее образование и хорошую специальность. Во всем этом чувствуется большая забота нашей партии и правительства... Этими словами закончил свое выступление А. Егряшин.

На собрании было внесено несколько дополнений в проект Конституции.

Н. С. Симаков предложил сократить рабочий день для женщин, имеющих детей дошкольного возраста.

В. С. Юрина предложила внести пункт о том, что матери, воспитывающие ребенка до одного года, должны получать половину заработной платы.

Т. И. Буслаева в статье 58 последнее предложение сформулировала так: «Граждан РСФСР, уклоняющихся от общественно полезного труда, привлекать по закону».

Собрание завершилось концертом участников художественной самодеятельности училища.

Т. ЮРИНА,  
секретарь партбюро ГПУ-6.

Радостные перемены

Обсуждение проекта новой Конституции РСФСР состоялось в средней школе № 4, где собрались жители микрорайона, прилегающего к заводу имени Дзержинского.

После принятия Конституции РСФСР 1937 года минуло более сорока лет. Однако не это явилось причиной пересмотра Основного Закона республики, а большие социально-политические и экономические изменения, произошедшие в жизни народа...

Таковыми словами начал свое выступление депутат городского Совета главный инженер завода имени Дзержинского В. И. Разуваев.

Докладчик, используя статистические данные на примере развития Балакова, показал глубокие социально-экономические изменения, произошедшие за сорок лет жизни нашей республики. В девять раз увеличилось на-

селение города, построены крупные промышленные объекты, создана сеть предприятий культурно-бытового назначения. В городе газифицировано 38000 квартир, протяженность теплотрасс составляет 129,5 километров. Введено в строй 1187,6 тысячи квадратных метров жилья со всеми удобствами. Значительно повысился материальный уровень жизни населения.

Если в 30-е годы, — говорит В. И. Разуваев, — жители нашего города и не мечтали о таких вещах, как телевизор, пылесос, спиральная машина, то теперь эти вещи имеются в каждом доме. У каждого десятого балаковца имеется в личном пользовании автомашина или мотоцикл.

Докладчик рассказал о работе

городского Совета народных депутатов.

О значении Великого Октября, ее Конституций в жизни народов СССР говорила учитель истории школы № 4 К. И. Батуева. Опытный педагог, участница Великой Отечественной войны в своей яркой речи убедительно показала, как за короткий исторический срок наша партия успешно решила такую проблему, как национальный вопрос. Народы СССР живут единой семьей и небывалого расцвета достигли все нации и народности.

Член заводского комитета ВЛКСМ В. Безуглый в своем выступлении сказал:

— Перед нашей заводской молодежью нет такой проблемы, как у молодежи в странах капи-

тала, нет проблем, куда пойти учиться и где найти работу. Перед нами все двери открыты, нам даны большие права. Однако, нам, молодым, следует хорошо помнить и о наших обязанностях перед обществом.

В ходе обсуждения проекта Конституции РСФСР участники собрания говорили о проблемах экономического и культурного строительства, вносили предложения по дальнейшему улучшению работы транспорта в городе, проведению благоустройства по месту жительства. Многие участники в своих выступлениях отметили необходимость улучшить воспитание подрастающего поколения.

Собравшиеся единодушно одобрили проект Конституции РСФСР.

А. ДЕРЕВЯНЧЕНКО,  
инженер завода им. Дзержинского.

Мастера  
хорошего настроения

Хотите иметь самую модную на сегодняшний день прическу или навести маникюр любых оттенков? Приходите в парикмахерскую, что находится по улице Ленина, 117. К вашим услугам светлый, просторный салон с креслами, прекрасно оборудованными кабинетами. А проворными руками В. Фроловой, Э. Ивановой из комсомольско-молодежной бригады салона № 3 удаётся делать чудеса.

Надежду Архипову, выпускницу Саратовской модельной школы, и представлять не надо. Многочисленные посетительницы парикмахерской знают ее как одну из лучших дамских мастеров. В 1977 году на общегородском конкурсе парикмахеров Надежда заняла второе место, участвовала также в областном конкурсе и заняла призовое место.

Коллектив комсомольско-молодежной бригады молодой. План февраля выполнил на 120 процентов. Комсомольско-молодежная бригада салона № 3 взяла повышенные обязательства выполнить план третьего года пятилетки к первой годовщине новой Конституции СССР.

За большие трудовые успехи на Доску почета салона № 3 помещены фотографии мастеров дамской стрижки члена партии, председателя исхового комитета В. Гармонистовой, бригадира, секретаря комитета ВЛКСМ Т. Кулаковой, маникюрши, секретаря комсомольской организации комбината бытового обслуживания Л. Таневской, кассира Е. Лукьяновой. Победитель социалистического соревнования В. Фролова награждена орденом «Знак Почета».

Ударники коммунистического труда Т. Кулакова, В. Яшина, В. Гармонистова, В. Фролова, Н. Архипова и Э. Иванова взяли личные обязательства выполнить годовой план к 7 октября и юбилейный год для Ленинского комсомола ознаменовать ударным трудом.

В. УРУШАНОВ,  
наш внештатный корреспондент.

тала, нет проблем, куда пойти учиться и где найти работу. Перед нами все двери открыты, нам даны большие права. Однако, нам, молодым, следует хорошо помнить и о наших обязанностях перед обществом.

В ходе обсуждения проекта Конституции РСФСР участники собрания говорили о проблемах экономического и культурного строительства, вносили предложения по дальнейшему улучшению работы транспорта в городе, проведению благоустройства по месту жительства. Многие участники в своих выступлениях отметили необходимость улучшить воспитание подрастающего поколения.

Собравшиеся единодушно одобрили проект Конституции РСФСР.

А. ДЕРЕВЯНЧЕНКО,  
инженер завода им. Дзержинского.

Стреляя на ходу, танк шел в атаку. Бой был в разгаре, и разрывы от своих и вражеских снарядов поднимали над землей столбы огня и пыли.

Но вдруг члены экипажа обратили внимание на необыкновенную тишину, установившуюся вокруг. Стрелок-радист попытался связаться с головным танком, но рация молчала, — вероятно, вышла из строя.

Резкий удар потряс корпус танка, и он беспомощно закрутился на месте: снаряд угодил прямо в гусеницу.

И тогда экипаж понял: потеряв связь, он проник слишком глубоко в тыл немецких позиций, в то время как свои войска и танки, маневрируя, отошли назад.

Вскоре версия подтвердилась. Побиваясь приблизиться на близкое расстояние, немцы кричали:

— Рус капут! Рус сдавай!

А затем, осмелев, чувствуя безвыходное положение экипажа, стали приближаться к танку с охапками соломы, грозясь поджечь людей.

В запасе оставалось 40 снарядов и 20 гранат. Танкисты решили бороться до конца, но не пощады живыми в руки врага.

Достоинно поклялся прожить свой последний час и заряжающий Александр Федоров. Мысленно простился с родными местами Джизака в солнечном Узбекистане, где вырос. Вспомнил мать, отца.

И затосковало, заняло сердце. До боли стиснул в руках он гладкий корпус снаряда, вгоняя его в ствол орудия.

Последние тягостные минуты казались вечностью. И никто не

ГАЛЕРЕЯ ПЕРЕДОВИКОВ

НЕ РАДИ СЛАВЫ



верил в чудо избавления от смерти.

Но чудо свершилось. Оно произошло в той грозной силе, которая обрушилась на головы немцев после залпов «Катюш». А затем на выручку застрявшей в тылу врага машины в бой пошли танки.

Гладкий ствол блестящей заготовки холодит руки и наощупь кажется маслянистым и упругим. Что-то магическое заключено в этих деталях, установленных в ряд на верстаке. Но это только кажется с виду. А чтобы сделать их такими, нужно взять в руки напильник и обработать все отмеченные в чертеже

поверхности. Сначала грубым напильником. Затем личным. И в итоге, чтобы придать переходящий этот маслянистый овал, — пастой бой. Но после этого руки становятся черными и твердыми.

Сколько можно за смену обработать и подготовить к сдаче шпильки для дизеля 64Н 21/21? Девять-десять — подтверждает повседневная практика. А Александр Федоров «догнал» эту цифру до 15. Для этого применял специальные приспособления. В частности, при зачистке внутренней поверхности гнезда клапана использовал бормашину.

Раньше обработку вели вручную наждачной шкуркой, закреп-

ленной на напильнике. Это создавало много неудобств. Сейчас этот процесс значительно облегчился, повысилась точность обработки, производительность труда.

Но не остановился слесарь на достигнутом. Заметил он, что немало в кехе неиспользованных резервов. Например, в конце смены обычно за 20—30 минут начинается приборка территории.

— А что если и это время сократить до минимума? — задался целью передовой рабочий.

В конце месяца при подведении итогов выяснилось, что Александр обрабатывает в смену уже до 20 шпильки.

Организация труда. Не всегда ей придется должное внимание. Взять хотя бы такой вопрос, как процесс оформления рабочего задания. Можно заняться этим с начала смены. Тогда расчет — на оперативность мастера. А если случится задержка, в этом случае безвозвратно теряются драгоценные рабочие минуты.

Александр взял за правило получать задания в конце смены. Заранее готовить необходимый инструмент и оснастку. А на следующее утро со свежими силами сразу же приступать к работе.

— Сейчас обрабатываю 24 детали в смену, — рассказывает Александр Иванович Федоров. — Он говорит об улучшении условий труда на производстве в связи с переходом в новый цех, оснащенный современным оборудованием. О высококвалифицированных кадрах, пришедших на производство. О горячем стремлении коллектива цеха успешно выполнять все обязательства, принятые на десятую пятилетку. Называет таких асов производ-

ства, как кавалеры орденов Трудовой Славы III степени токари Олег Грецишкин и Рафаэль Карпенко, а также сверловщики Василий Мясников, Полина Филина, расточник Владимир Канонин.

Он с гордостью рассказывает о товарищах по работе. И меньше старается говорить о себе.

Да и что, собственно, говорить. Задание девятой пятилетки выполнил за четыре года. Брал обязательство двухлетний план десятой пятилетки завершить к Лио машиностроителя. Справился за 1 год четыре месяца. Теперь уже в сентябре намечается выполнить трехлетнее задание. А пятилетку — за 4 года.

Ударник коммунистического труда. Победитель социалистического соревнования 1975, 1976, 1977 годов. Ударник девятой пятилетки.

Александр ценит труд и делает свое дело не ради славы, а ради жизни на земле...

Бюро Саратовского обкома КПСС, исполкома областного Совета народных депутатов, президиум областного совета профсоюзов и бюро областного комитета ВЛКСМ за достижение наивысших показателей в выполнении производственных заданий и социалистических обязательств в честь 60-летия Великого Октября занесли в Книгу трудовой славы лучших представителей трудовых коллективов. В их числе — имя нашего земляка слесаря цеха агрегатов завода имени Дзержинского Александра Ивановича Федорова.

А. АШИМОВ.  
Фото М. Бабенко.

## В интересах трудящихся

Население города обслуживает 21 сберегательная касса. В 1977 году для обслуживания населения 5-6 микрорайонов открыта сберегательная касса № 051, которая работает по режиму продленного дня — с 9 до 19 часов. Для удобства населения в городе так же работают 13 сберкассы, а в выходные дни обслуживают население 16.

С каждым годом наблюдается быстрый рост денежных сбережений населения. За два года десятилетней суммы вкладов увеличилась на 13879 тысяч рублей. На первое января 1978 года оставшаяся сумма вкладов составила 59546,9 тысячи рублей.

Количество вкладчиков за этот период возросло на 11305 человек, и сегодня их число составляет 75,4 тысячи. Каждый второй человек в городе имеет сберегательную книжку. На каждого жителя приходится 597 рублей, а средний размер вклада на одном счете составляет 790 рублей.

Сберегательные кассы принимают от населения вклады до востребования, срочные, выигранные, вклады на единую сберкнижку.

Из общей суммы привлеченных сбережений основная доля приходится на вклады до востребования, остаток которых увеличился по сравнению с 1975 годом на 7829,4 тысячи рублей и количество счетов на 7558.

Эти вклады наиболее подвижны, поскольку деньги по ним вкладчик может внести и получить по первому требованию. Доходы по ним исчисляются в размере 2 процентов годовых.

Срочные вклады носят более стабильный характер, чем вклады до востребования. Вносятся они на срок не менее 6 месяцев и представляют собой сбережения, которые вкладчики имеют в виду хранить длительное время, по ним исчисляется доход в размере 3 процентов годовых.

Выигранные вклады — вклады, по которым весь доход состоит из двух процентов годовых — разыгрывается в виде выигршей. Тиражи проводятся два раза в год — в первой декаде апреля и первой декаде октября.

Одной из форм обслуживания сберегательными кассами населения, а также методом привлечения новых вкладчиков и сбережений является перечисление на счета по вкладам сумм заработной платы рабочих и служащих, пенсий и других сумм, причитающихся трудящимся от предприятий и организаций.

Безналичные расчеты выгодны для государства: они уменьшают потребность в наличных деньгах, а следовательно, сокращают затраты, связанные с их перевозкой, хранением и пересчетом.

С другой стороны, безналичные расчеты создают дополнительные удобства трудящимся, которые могут, не затрачивая времени на посещение сберегательной кассы, систематически пополнять свои вклады.

Только за 1977 год безналичным путем поступило во вклады заработной платы 5686,5 тысячи рублей, пенсий — 1035 и других сумм 3603,1 тысячи рублей.

Наряду с выполнением основной работы по привлечению денежных сбережений, сберегательные кассы расширяют свои функции и проводят ряд операций по расчетно-кассовому обслуживанию, в том числе в порядке безналичных расчетов. Аккредитивные и переводные операции сберегательных касс имеют важное значение для денежного обращения, устраняя необходимость излишних перевозок наличных денег из одних районов в другие.

Аккредитив сберкасс — это именной денежный документ, выдаваемый на сумму, внесенную наличными или списываемую со счета по вкладу. По сравнению с 1975 годом выдано аккредитивов в 1977 году больше на 706,9 тысячи рублей.

Удобной формой расчетов, оказывающей положительное влияние на сокращение в обороте наличных денег, являются расчетные чеки Гострудсберкасс СССР, применяемые для оплаты за легковые автомобили и промышленные товары стоимостью свыше 200 рублей. К оформлению расчетных чеков привлечены все сберегательные кассы, но, к сожалению, несмотря на принятое горисполкомом решение в ноябре 1977 года «О дальнейшем развитии безналичных расчетов населения через сберегательные кассы с предприятиями государственной торговли», не все магазины УРСа Саратовгэстроя принимают от населения расчетные чеки, что вызывает справедливые нарекания со стороны вкладчиков.

Массовой операцией сберегательных касс является прием платежей населения за квартиру, коммунальные услуги, за содержание детей в детских учреждениях, налоговых, страховых и других платежей. На сегодня прием платежей производится от 42 организаций. Подавляющая часть их вносится населением в сберегательные кассы наличными деньгами.

Однако в настоящее время проводится работа по развитию безналичных расчетов по этим операциям. При помощи безналичных расчетов вкладчики могут уплатить за квартиру, газ, электроэнергию, а также за другие услуги, оказываемые им предприятиями и организациями, не посещая сберегательную кассу. Для этого необходимо дать сберегательной кассе поручение — разовое или на определенный срок — впредь до отмены.

Сберегательные кассы продают и покупают облигации 3-процентного займа, производят оплату облигаций и лотерейных билетов.

Н. КУРТАКОВА,  
зав. городской  
сберкассой № 3960.

## Сохраняются памятники древнего зодчества



«Забота о сохранении исторических памятников и других культурных ценностей — долг и обязанность граждан СССР».

(Статья 68 Конституции СССР).

Москва. Памятники истории и культуры на всей территории РСФСР находятся на попечении Всесоюзного объединения «Росреставрация». Сейчас оно ведет реставрационные работы на 500 объектах. Одна из мастерских объединения занимается изучением и сохранением памятников деревянного зодчества. Архитекторы, инженеры, строители про-

водят исследования, проектируют будущие реставрационные работы. Сейчас они ведутся в Государственном музее-заповеднике Коломенском, в Новгородском, Костромском, Пермском и других музеях. Особенно широко развернуты работы в действующем музее-заповеднике Малые Корелы близ Архангельска. После их завершения в ансамбле музея будет около 90 исторических памятников — различных деревянных построек, созданных руками умельцев.

На верхнем снимке: архитектор Л. Ткаченко и инженер-конструктор В. Сальникова за обсуждением конструктивно-декоративных элементов из архитектурного ансамбля Коломенское.

На нижнем снимке: деревянные постройки музея-заповедника Малые Корелы. Справа — уникальная колокольня XVI века.

Фото А. Говтуна

(Фотохроника ТАСС).

## КОМБИБОКСЫ. ЧТО ЭТО?

В колхозе имени Ленина Петровского района в сотрудничестве со специалистами Поволжского центра научной организации труда внедрен новый способ содержания коров на молочном комплексе. Животные находятся здесь в комбибоксах, являющихся промежуточным вариантом беспривязного и привязного содержания скота.

В коровнике молочного комплекса на 480 мест имеется восемь рядов по 60 комбинированных боксов в каждом. По сравнению с беспривязным содержанием в комбибоксах на одну корову используется на треть меньше площади.

По сравнению с круглогодичным привязным содержанием и доением в молокопровод при комбибоксовом методе можно обойтись со значительно меньшим количеством доярок.

(ВСН).

## МЕРЫ ПРИНЯТЫ

«Наш дом № 109 по улице имени Чапаева сдан в эксплуатацию 10 лет назад, и все это время у нас часто отключают воду: то горячую, то холодную. И в этом году та же история», — пишут в письме в редакцию жильцы дома.

В ответе редакции начальник ЖЭК Саратовгэстроя А. И. Начин сообщил:

— В январе перебои в снабжении горячей и холодной водой в доме № 109 по улице имени Чапаева действительно были. Причиной отсутствия холодной воды явился тот факт, что входная водяная задвижка вышла из строя. Для ее восстановления ЖЭК официально обратилась 13 января в городское управление водопроводно-канализационного хозяйства с просьбой — перекрыть воду от центрального водопровода (т. к. под давле-

нием задвижку отремонтировать нельзя). Лишь 17 января работники управления смогли перекрыть воду, мы произвели ремонт входной водяной задвижки. Холодная вода стала поступать в дом.

Одновременно производилась работа по очистке и ремонту водоподогревателя. По окончании работ горячая вода стала подаваться в дом. В настоящее время поступление холодной и горячей воды нормальное.

Дежурным телефонистам теплосети указано на их формальное отношение к делу. Старшему мастеру В. А. Прудникову указано за срыв срока ремонта бойлера.

Снабжение жильцов дома № 109 по улице имени Чапаева холодной и горячей водой взято под контроль инженерной службой домоуправления № 4 ЖЭК Саратовгэстроя.

## ВСЕМЕРНО РАЗВИВАТЬ ПЧЕЛОВОДСТВО

Всем известно, что пчела дает человеку мед — ни с чем не сравнимый по питательности и целебным свойствам продукт. Кроме меда пчела вырабатывает еще целый ряд разнообразных веществ: воск, прополис, пергу, маточное молочко. Все эти вещества используются в различных отраслях народного хозяйства и в медицине.

Пчелы — крылатые селекционеры — оказали и оказывают неоценимую помощь человеку в выведении всевозможных сортов плодовых, ягодных, масличных сельскохозяйственных культур. Собирая нектар, пчелы способствуют лучшему опылению культур, увеличивая тем самым их урожайность. Так, при опылении пчелами подсолнечника урожай повышается на 40—50, люцерны — на 50—60 процентов.

Понимая эту огромную роль, которую играют пчелы в народном хозяйстве, еще в 1919 году В. И. Ленин подписал поста-

новление об охране пчеловодства. Ленинский декрет не только сохранил пчеловодство как одну из отраслей сельского хозяйства, но и способствовал его быстрому развитию. В настоящее время решения партии и правительства направлены на перевод пчеловодства на промышленную основу. Создаются специализированные пчелосовхозы, межхозяйственные объединения по пчеловодству, пчелокомбинаты.

В нашем же районе некоторые руководители хозяйств недооценивают значение пчеловодства. Так, без объективных на то причин ликвидированы пчелопасеки в колхозах имени Кирова, имени Карла Маркса, «Знамя коммунизма», имени XVI партсъезда. Да и в тех хозяйствах, где еще имеются пчелы, кое-кто поговаривает о ликвидации пасек. Давайте, товарищи, прекратим такие разговоры!

Согласно решению облисполкома и приказу областного управления сельского хозяйства «О мерах по дальнейшему развитию пчеловодства в колхозах и совхозах области» нашему району доведено задание на 1978 год иметь 1250 пчелосемей и произвести товарного меда 125 центнеров, в то время как сейчас у нас имеется всего 459 пчелосемей, а меда в 1977 году произведено всего 53,7 центнера.

Такое положение становится нетерпимым. Поэтому руководителям хозяйств надо с полной ответственностью отнестись к решению этой проблемы, закупить недостающее количество пчелосемей.

Несмотря на имеющиеся в районе недостатки, следует отметить хорошую работу пчелоподов П. М. Мельникова из колхоза им. Чкалова, В. П. Хлебникова из колхоза «Заветы Ильича», Н. И. Атаманкина из колхоза им. Фрунзе.

А теперь о пчеловодах-любителях, которых с каждым годом становится все больше. Это, конечно, похвально, так как решения партии и правительства поощряют развитие любительского пчеловодства, но вот не все пчеловоды-любители выполняют ветеринарно-санитарные правила и нормы. У многих даже нет паспортов на пасеки, а ведь кочевка пасек без ветеринарного свидетельства запрещается. Нередко бывают случаи порчи лесозащитных полос пчеловодами. Кочуя по разным районам области и даже за ее пределы, пасеки пчеловодов-любителей представляют определенную опасность в смысле заноса и распространения различных заболеваний пчел.

В связи с этим исполком районного Совета народных депутатов принял решение, регулирующее размещение пасек на территории района. В этой связи пчеловоды обязаны выполнять следующие мероприятия:

В срок до 10 апреля сдать на анализ подмор пчел из каждого улья в ветлабораторию для исследования на возматоз, а также 50—100 г сора со дна каждого улья для поиска клеща «Варроа».

До 15 июня сдать на анализ часть открытого и часть печатного расплода на выявление гнильцовых заболеваний.

Оформить до 10 июня разрешение на кочевку у старшего зоотехника-пчеловода.

Конкретные места устачовки пасек согласовывать с руководителями хозяйств и колхозными пчеловодами. Кочевка пасек без паспортов, а также установка личиных пасек в радиусе ближе 5 километров от колхозных и совхозных пасек запрещается.

На пасеки с выявленными инфекционными заболеваниями накладывается карантин в радиусе 5—7 километров, и кочевка их категорически запрещается.

За всеми разъяснениями пчеловодам-любителям обращаться в районное управление сельского хозяйства.

Н. ЕРШОВ,  
ст. зоотехник-пчеловод.

СПОРТ

# ШАГИ ЗРЕЛОСТИ

В программе, выпущенной оргкомитетом областных соревнований по борьбе самбо, они представлены как Саша, Миша, Леша, Вася и т. д. Действительно, как их еще называть, этих четырнадцатилетних. Мальчишки есть мальчишки. Желание назвать их полными именами появится потом, когда увидишь, как они занимаются мужским делом и что из этого получается.

За два дня соревнований областного чемпионата болельщики самбо, заполнившие большой зал Дворца культуры строителей, ни разу не видели слез проигравших схватку. Зато видели мужество.

Только так — мужественное поведение — можно назвать каждый выход на борцовский ковер балаковца Володи Гусакова. Тяжелая травма бедра дала себя знать в первый же день. Спортсмен мог отказаться от дальнейшего участия, однако он помнил об интересах команды.

Его заключительный поединок с саратовцем Фроловым надолго запомнится поклонникам самбо.

Соперник нашего земляка прекрасно сложен, техничен, большинство схваток заканчивает досрочно. При других обстоятельствах это был бы захватывающий поединок равных, но сейчас... Так думало большинство присутствующих. По-ининому планировал концовку схватки Гусаков. Он ее завершил сенсационно: на 20 секунде последней минуты встречи болевым приемом заставил Фролова похлопать рукой по коврику — «сдаюсь!».

«Чемпионом области в первом полусреднем весе стал Владимир Гусаков — представитель команды «Труд» (Балаково)», — объявляет судья-информатор.

Это была четвертая победа в финале из пяти побед юных балаковцев. А первым открыл боевой счет наш В. Краснов в весе до 35 килограммов. Победную эстафету подхватил его товарищ по команде Валера Ротанов, которому бурно аплодировал зал. Взрывной характер, смелость и напористость — все это способствовало его успеху. Давайтепомним это малоизвест-

ное имя и символический факт: награды за первое место Валерию вручил победитель Кубка мира по самбо мастер спорта международного класса Константин Герасимов.

Чемпионами области 1978 года в своих весовых категориях стали также балаковцы К. Борисов и О. Холлов.

К сожалению, не все сбылось, что планировалось и самими ребятами, и тренерами балаковской команды. Не удалось отстоять чемпионский титул Мише Корзуну — теперь он вице-чемпион. Уверенно шел к финишу наш В. Цвиллинев. В заключительной схватке его будто подменили. Его борьба с саратовцем А. Алексенко напомнила игру в одни ворота: мы не узнали Цвиллинева — он оборонялся... Единственным утешением для него может быть сознание того, что проиграл он достойному сопернику. Единственным решением судей А. Алексенко вручен диплом самого техничного борца чемпионата.

Добрых слов заслуживает выступление дебютанта команды

«Труд» Анатолия Цюрупы. У способного самбиста просто не хватило сил для заключительной схватки. Это спортсмен, на наш взгляд, с большим будущим.

Вторые места заняли также наши И. Гумиров и А. Ризаев, третьи — И. Дулепин и А. Михновец.

Общеконное первенство завоевала команда «Труда», составленная из самбистов ДЮСШ коллектива физкультуры Саратов-гэстроя. Можно поздравить с заслуженным успехом тренеров школы, особенно А. И. Зубарева, воспитанники которого внесли наибольший вклад в победу.

Второе место досталось дружной команде Саратова, третье — «Буревестнику».

В заключение необходимо отметить гостеприимство и четкость в работе коллектива сотрудников Дворца культуры строителей, обеспечившего хорошее проведение ответственных состязаний.

Д. ЦИМБАЛ.

На снимках: уверенно ведет схватку новичок Толя Цюрупа; победил В. Гусаков и стал чемпионом области!

Фото: Г. Никонова.

**Бюро по трудоустройству и информации населения** (ул. Комсомольская, 35, кв. 1; телефон 4-05-42)

## ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ:

квалифицированную машинистку для работы в горисполкоме. 2-1

на промышленные предприятия слесарей, грузчиков, машинистов дымососов, электрослесарей, электрослесарей КИП и А, газосварщиков, уборщиков производственных помещений, плотников-столяров, пекарей, технологов пищевой промышленности, формовщиц, токарей, фрезеровщиков, разнорабочих, стрелков ВВО.

в строительные организации бульдозеристов, шоферов, электросварщиков, автокрановщиков, футеровщиков - кислотоупорщиков, учеников футеровщиков, электрослесарей, слесарей, электромонтажников, каменщиков, учеников каменщиков, водителей мотороллера, автоскреперистов АБЗ, слесарей АБЗ, форсунщиков АБЗ, дорожных рабочих, плотников, экскаваторщиков, слесарей-монтажников.

в прочие отрасли народного хозяйства кондукторов, газосварщиков, медсестер, уборщиц, прачек, плотников, бетонщиков, матросов, рулевых мотористов, линейного механика, капитанов рейда, капитанов-дублеров. 3-1.

в производственное объединение «Химволокно» имени В. И. Ленина во вновь открывающийся цех женщины по следующим специальностям: крутильщиц — 180—200 рублей, сьемщиц — 170—180 рублей, перемотчиц — 160—180 рублей.

Работа крутильщиц, сьемщиц, перемотчиц 2-сменная с двумя выходными днями, первая смена — воскресенье, понедельник, вторая — суббота, воскресенье, нормальные условия труда.

Лица, не имеющие указанных специальностей, смогут приобрести их путем индивидуального ученичества в течение одного-двух месяцев.

Заработок за время ученичества не ниже 80 рублей.

Однокиме обеспечиваются благоустроенным общежитием, семейные — комнатами в течение 3-6 месяцев. Выдаются гарантийные письма на получение квартир в 1980 году, согласно договору с администрацией. 3-1.

на хлебоприемное предприятие агрономов (мужчин и женщин) на должность сменных мастеров, плотников, каменщиков, газосварщиков, бетонщиков, разнорабочих (мужчин и женщин), трактористов 2-1.

в ПМК-61 треста «Балаководстрой» электросварщиков, автоскреперистов, крановщиков. 3-1.



## Неделя детской книги

### В ТЕСНОЙ ДРУЖБЕ

Весенние каникулы. Для детей это несколько дней отдыха после двух месяцев упорного труда. И школьники проведут их полноценно лишь в том случае, если эти дни будут заполнены чем-то полезным для них.

Главным в работе с детьми в дни школьных каникул является пропаганда книги. В это время проводится «Неделя детской книги»: в городе она проходит особенно широко. Все сделано так, чтобы книга сопутствовала ученикам везде. Каждый день проводится что-то интересное для них в детских филиалах городской библиотечной централизованной системы, в профсоюзных библиотеках. Они стали любимым местом отдыха детей. В них появился актив читателей, которые помогают обслуживать посетителей библиотеки, занимаются ребята в кружках, участвуют в литературных утренниках.

В дни каникул проводятся обзоры, готовятся монтажи, инсценировки на темы «Великий и простой» (о В. И. Ленине), «С огнем комсомольским в груди» (о

60-летию комсомола), «Великий земляк» (о Н. Г. Чернышевском). Особенно интересно проходят мероприятия, в подготовке к которым принимали участие юные читатели: утренники «Сказки дедушки Корнея», «Здравствуй, книжница неделя!», «Сказки бабушки Арины». В каждой библиотеке проводятся многочисленные обзоры, выставки.

С особым напряжением в эти дни работают школьные библиотеки. Они знакомят детей с новыми книгами, расширяют представление о литературе на темы: «Вожь, товарищ, человек» (о В. И. Ленине), «Мы верная смена твою, комсомолец!», «Он хотел быть в центре бури!» (о А. М. Горьком, к 110-летию со дня рождения). На эти темы проходят утренники «Книга — наш лучший друг» (школы № 4, 5), викторины (школы № 6, 14) обзоры, выставки.

**В. СИМОНОВА,**  
методист,  
**Т. ДОЛГОЩЕЛОВА,**  
старший библиотекарь центральной детской библиотеки.

## СУДЯТ ТОВАРИЩИ

Товарищеский суд литейного цеха завода запасных деталей рассмотрел дело слесаря А. Н. Шарова, который совершил из-за пьянства прогулы.

Суд принял решение: объявить Шарову выговор с опубликованием в газете.

**Н. КАРПЕНКО,**  
председатель товарищеского суда.

## Звучащее слово

Кружок «Художественное слово» во Дворце культуры химиков существует несколько лет. Руководит им замечательный человек и учитель Людмила Николаевна Круглова. В кружке — две группы: старшая и младшая.

На занятиях мы учимся художественному чтению, умению держаться на сцене. Отработываем дыхание и часто выступаем на сцене с литературно-музыкальными композициями. Готовим и театрализованные представления.

### Спрашивают — отвечаем

«Почему раньше мы могли смотреть телевизор по двум каналам — восьмому и одиннадцатому, а сегодня нет?» — спрашивает в коллективном письме в редакцию группа жильцов дома № 119 по улице имени Ленина и другие читатели газеты.

Ответить на этот вопрос редакция попросила зав. телеателье № 4 А. В. Хаенко. Вот что он сообщил:

По техническим условиям просмотр программ телевидения двух станций, расположенных в прямо противоположных направлениях, невозможен.

В Балакове специально построена ретранслятор для просмотра в настоящее время первой программы Центрального телевидения, а в дальнейшем — на дециметровом диапазоне четвертой программы Центрального телевидения и областного.

В результате этого все антенны коллективного пользования в ближайшее время будут ориентированы на Балаковский ретранслятор.

Очень помогает нам участие в кружке и в учебе: развивается память, воспитывается любовь к художественному слову, к истинной поэзии. В нашем кружке занимаются не только школьники. Вера Борисова, Наташа Собянина — работают на производстве, Сережа Горелик учится в химико-технологическом техникуме, а Сережа Поляков и Юра Кривошеин — в ГПУ. Особенно интересно летом, когда мы в составе агитбригады ездим с концертами по детским площадкам и пионерским лагерям.

Группа участников кружка «Художественное слово».

РЕДАКТОР  
**В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ**

## В КИНОТЕАТРАХ

Россия.  
29-30 марта. РОЗЫГРЫШ — в 9, 11, СХВАТКА В ПУРГЕ — 13, 15, 17, 19, 21.

XX лет ВЛКСМ. Большой зал.  
29-30 марта. АВТОМОБИЛЬ, СКРИПКА И СОБАКА КЛЯКСА — в 9, 10-40. БОЛЬШИЕ ГОНКИ — в 12-15, 15.

Малый зал.  
29-30 марта. БРИЛЛИАНТОВАЯ РУКА — в 14, 18-15. ЗИГАГ УДАЧИ — в 16, 20.

Газета выходит четыре раза в неделю Тираж 24600.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4а. ТЕЛЕФОНЫ: редактор 4-07-84, зам. редактора 4-07-61, ответственный секретарь 4-07-40, отдел промышленности 4-06-87, 28-79, отдел сельского хозяйства 4-06-71, отдел писем 4-15-01, 28-79, бухгалтерия 40-55. Почтовый индекс 413800.

Балаковское полиграфообъединение «Авангард» управления издательства, полиграфии и книжной торговли Саратовского облисполкома. Адрес: г. Балаково, пл. Свердлова, 69. Заказ № 51.